Liga Zadaniowa-wojewddztwo kujawsko-pomorskie
Klasa VI

Zadania mespodzianki na spotkanie konezace Lige Zadaniowa w roku szkolnym 2010/2011.

1. Podaj liczbe trzyeyirowa, ktdra ma wlasnosé: roznica jej 1 liczby 7 jest podzielna przez 7, takize
roznica jej 1 liczby 8 jest podzielna przez 8 oraz rdznica liczby 1 liczby 9 jest podzielna przez 9.
lle takich liczb i1stnigje?

2. lle liczb naturalnych migdzy 11 100 zawiera cylre 57

3. Najwigkszym Sredniowiecznym dzwonem w Polsce jest zawieszony na wiezy
katedry sw. Jandw w Toruniu Tuba Dei. Zazwycza) materialem |
do wykonania dzwondw jest odmiana brazu cynowego, tzw. spiz (stop o
nastgpujacych proporcjach: ok. 0,8 miedzi 1 ok. 0,2 cyny, do ktorego czasem
dodaje sig niewielkie ilosci srebra 1 zlota). Torufiski Tuba Dei pochodzacy 2
1500 r. wazy okoto 7,5 t. Masa krakowskiego dewonu Zygmunt wynosi okolo
10,9 t. Oblicz, 1le ton miedz1 zawiera Tuba Dei.

a) O 1le procent cigzszy jest Zvgmunt od Tuba Dei?
b) O ile procent lzejszy jest Tuba Dei od Zygmunta?
¢) Jaka bylaby masa dzwonu zawierajacego 350 kg cyny?

4, lloczyn liczby naturalne] przez sume jej cyfr wynosi 2010, Wyznaczy¢ wszystkie liczby o te)

wlasnosci.
5. W ilu dwueyfrowych liczbach suma cyir jest wielokrotnoseig 67
6. Ile roznych rozwigzan ma to dzielenie OSA : TO = AO? Rozne litery zastepuja roine cyfry oraz
zadna liczba nie zaczyna sig od zera.
7. Na pewnym zebraniu bylo stu politykow. Kaidy z nich byl uczeiwy badz mieuczeiwy.
Znamy dwa fakty:
a) Co najmniej jeden z politykdow byl nieuczeiwy.
b) Co najmniej jeden z dwoch dowolnych politykéw byt uczeiwy.

Czy znajac te fakty mozna powiedzied ilu politykdw bylo uczeiwyeh, a ilu nieuczeiwych?

8. W koszyku sa pileczki zielone, czerwone 1 niebieskie, razem 46. Zielonych pileczek jest tyle samo.
co czerwonych 1 niebieskich razem, czerwonych jest o 5 mniej niz niebieskich. lle piteczek
kazdego koloru jest w koszyku?

9. Mamy 8 odcinkow, ktdrych dlugosei sa liczbami catkowitymi centymetrow. Najdhuizszy z nich ma

dlugosé 20 em. Udowodni), ze 1stmiejg wsrdd nich 3 odeinki, z ktorych mozna zbudowaé trojkat.

10. Mamy naczynie o pojemnosci 24 litry pelne wody 1 3 puste naczynia o pojemnosel 13, 1115

litrow. Podziel wodg na trzy rowne czescl. Sprobuj to wykonaé, przelewajac jak najmnie) razy.

11. Mamy 4 podobne monety. Trzy z nich waza po 5 g, a masa czwarte) monety jest rézna od tych

trzech. Jak za pomoca wagi 1 jednego odwainika o masie 5 g wazac dwa razy, znalez¢ falszywa
monete 1 ustali¢ czy jest ona cigzsza czy lzejsza od pozostalych?

12. Karton o wymiarach 30 em na 21 em trzeba pociaé tak, aby otrzymaé jak najwigce) biletow o

wymiarach 6 ¢cm na 8 em. Ile mozna wyciac takich biletow?

13. Na ile sposobow mo#na rozmienié 10 groszowke?



14. Symbol 50! oznacza iloczyn liczb catkowitych od 1 do 50 wlgeznie. Gdyby$ rzeczywiscie wykonat

to dzialanie, to ile zer otrzymalbys$ na koncu?

15. Kartke papieru o wymiarach 16 em na 32 em przecigto na pol. Jedna z tych czgsdel przecigto znowu
na pol 1 powtarzano t¢ czynnosé tyle razy, az otrzymano ostatecznie prostokat wymiarach 1 em na
2 em. lle cigé w sumie wykonano?

16. Liczba nadwymiarowa to taka liczba, ktorej suma dzielnikow wlasciwyeh (czyli z wylaczeniem
same] liczby) jest wigksza od niej samej. Na przyklad dzielnikami liczby 8, s3 1,214, za8 1+2 + 4
to mniej niz 8, a zatem 8 nie jest liczba nadwymiarowq. lle jest liczb nadwymiarowych mniejszych
od 30?7

17. Jedna z 27 monet jest falszywa i1 troche cigzsza od innych. Wazac w reku nie moina jej odréznic¢ od
innych. Jak ustalié, ktora moneta jest falszywa, wazac trzy razy na wadze szalkowej bez
odwaznikow?

18. W sali kinowe] mamy 7 rzedéw po 10 miejsc w kazdym rzedzie. Na poranny seans przyszla grupa
50 ueznidw. Ta sama grupa przyszla do tej sali na popoludniowy seans. Udowodnié€, #e w tej grupie
znajdzie si¢ dwoje dziect, ktore zardbwno na porannym seansie jak 1 na popoludniowym seansie
siedzialy w tym samym rzgdzie (niekoniecznie o tym samym numerze, np. rano mogly siedzie¢ w

rzedzie o numerze 1, a po poludniu w rzedzie o numerze 5).

19. Jurek ma kalkulator, ktéry mnozy przez 3, dodaje do danej liczby liczbe 3 lub dzieli liczbe przez 3,
jeshi jest ona podzielna przez 3. Czy przy pomocy tego kalkulatora mozna z liczby 1 otrzymad
liczbg 137

20. Pewien , madrala” twierdzi, Zze istnieja liczby naturalne a, b, ¢ takie, Ze a nie dzieli si¢ przez ¢, b
nie dzieli sig¢ przez ¢, natomiast a b dzieli si¢ przez ¢”. Czy ma on racje?

21 . Mamy do dyspozycji 3 kolory. Na ile sposobdw mozna pomalowaé Sciany szeScianu, uzywajac
kazdego koloru dwukrotnie, przy czym kazda $ciana jest pomalowana wylacznie jednym kolorem?

22. Czy liczby naturalne od 1 do 23 mozna podzieli¢ na dwie rozlaczne grupy tak, by suma liczb w
jednej z nich byla o 21wieksza od sumy liczby drugiej grupy?

Zapraszamy do udziatu w zakonczeniu Ligi Zadaniowej w roku szkolnym
2010/2011!

Uwaga I: W kaZdg sobotg o godzinie 10 poczgwszy od 29 paZdziernika w Gimnazjum Akademickim w Torunin przy ulicy
Szosa Chelminska 83 odbywajg si¢ zajecia kola matematyeznego zwigzanego 7 Ligg Zadaniowy. Serdecznie zapraszamy. .



